

# Социальное обеспечение со стороны Пенсионного фонда РФ

Пенсионный фонд России (ПФР) — один из трех государственных внебюджетных фондов, которые оказывают социальные услуги населению.

Именно в ПФР оформляют пенсию по старости, по инвалидности и по потере кормильца, а также маткапитал, некоторые пособия и выплаты, в том числе в качестве господдержки во время пандемии коронавируса. Еще в ПФР выдают СНИЛС — страховой номер индивидуального лицевого счета гражданина в системе пенсионного страхования.

### Что такое ПФР и чем он отличается от НПФ

- Пенсионный фонд России <u>основали в декабре 1990 года</u> специально для работы с пенсионерами и пенсиями, которые они должны получать. Эта организация существует по сей день, хотя ее структура несколько изменилась.
- ПФР не государственный орган, но он подотчетен государству. Это отдельная организация с собственным бюджетом, который не входит в федеральный, региональный или муниципальный бюджеты, изымать из него деньги никто не может.
- Бюджет пенсионного фонда пополняется в основном взносами работодателей и ИП, но есть и другие источники о них расскажу ниже. Эти деньги уходят на выплату пенсий.
- Правила подсчета стажа, условия назначения и размеры пенсий определяет государство, а не ПФР. По своей инициативе фонд деньги не раздает и не решает, сколько кому заплатить. Все, что он делает для пенсионеров, прописано в законах.
- Отделения пенсионного фонда есть в каждом субъекте РФ, в каждом крупном городе и районном центре. Главный офис находится в Москве.
- **Негосударственные пенсионные фонды** (НПФ) тоже выплачивают пенсию людям, но для этого нужно заключить <u>пенсионный договор.</u>
- В России несколько десятков НПФ можно выбрать любой. Деньги в НПФ может перевести сам застрахованный по программе негосударственного пенсионного обеспечения или работодатель, если, например, в компании есть специальная программа корпоративной пенсии. Также в НПФ можно перевести свою накопительную пенсию, которая сформировалась до моратория.
- НПФ инвестирует поступившие деньги в ценные бумаги и получает с этого доход. Проценты накапливаются, и в результате растет размер будущей пенсии застрахованного лица.
- Отличие ПФР от НПФ в том, что бюджет пенсионного фонда входит в бюджетную систему РФ и он подотчетен государству, а НПФ нет: это частная компания, которая работает по лицензии.

### Задачи ПФР

- Задача ПФР управление деньгами, а также выплата пенсий и социальных пособий жителям РФ.
- Для этого ПФР:
- Ставит граждан на пенсионный учет.
- Устанавливает и выплачивает страховые пенсии по старости, по инвалидности и по потере кормильца, а также пенсии по государственному пенсионному обеспечению, социальные пенсии и пенсии госслужащим.
- Доплачивает разницу между социальной пенсией и прожиточным минимумом, установленным в регионе проживания пенсионера.
- Выплачивает пенсионные накопления накопительную часть пенсии.
- Выплачивает ряд детских пособий, например <u>10 000 Р семьям с детьми от 3 до 16 лет</u> в период пандемии коронавируса.
- Устанавливает и выплачивает ежемесячные денежные выплаты <u>ветеранам боевых действий</u> и <u>ветеранам труда.</u>
- Выдает <u>сертификаты на маткапитал</u> и т. д.
- У ПФР есть и более глобальные функции. Например, он инвестирует деньги застрахованных лиц в ценные бумаги, а также сотрудничает с другими странами по вопросам пенсионного обеспечения.

# Структура ПФР

	Уровень	Что входит
	Федеральный уровень	Центральный аппарат: исполнительная дирекция ПФР, ревизионная комиссия ПФР
	Региональный уровень	Отделения ПФР в субъектах РФ
	Местный уровень	Управления — самостоятельные отделы — ПФР в городах или районах

Существуют два самых распространенных принципа формирования пенсии - распределительный и накопительный.

Первый исторически сложился раньше, он заключается в том, что пенсионеры получают выплаты из тех средств, который отчисляют работающие граждане. Такую схему иногда называют также «принципом солидарности поколений». Она достаточно удобна при стабильной демографической ситуации, когда соотношение сегодняшних пенсионеров и работающих граждан изменяется мало. Если же это соотношение склонно к существенным колебаниям, то распределительная система может быть не эффективной. Кроме того, довольно важным недостатком данного принципа является невозможность для будущего получателя пенсии существенно влиять на размер выплат.

Накопительная система предусматривает прямую зависимость будущей пенсии от отчислений работающего человека. В этом случае, все страховые выплаты направляются на индивидуальный счет, исходя из данных которого и формируется пенсия, когда застрахованное лицо получает на нее право.

Ранее в России пенсии выплачивались по солидарному (распределительному) принципу, однако затем было принято решение внести в пенсионное обеспечение элементы накопительной системы. Пенсия была разделена на страховую, базовую (позже была включена в страховую) и накопительную части. Средствами накопительной составляющей пенсии каждый человек может распоряжаться самостоятельно.

Родившиеся после 1966 года, имеют право на перераспределение части взносов в накопления. Это делается путем заключения договора с Негосударственным пенсионным фондом. Накопительная часть пенсии инвестируется, а значит, может приносить доход. Как именно осуществлять инвестирование решает сам застрахованный человек.

Государственное пенсионное обеспечение - это составная часть пенсионной системы России, которая обеспечивает за счет межбюджетных трансфертов из федерального бюджета в бюджет Пенсионного фонда РФ предоставление гражданам пенсий по государственному пенсионному обеспечению.

Право на получение пенсии имеют определенные категории граждан. Согласно Федеральному закону № 166-Ф3 «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», к таким категориям, например,

Принципиальным отличием государственной пенсии от пенсий в рамках обязательного пенсионного страхования - страховой и накопительной - и негосударственной (негосударственное пенсионное обеспечение) является следующее:

- -получатели пенсии узкие категории граждан;
- -источник выплаты пенсии федеральный бюджет;
- -ответственный фонд Пенсионный фонд РФ. Право на государственную социальную пенсию имеют нетрудоспособные граждане перечисленных ниже категорий. Государственная социальная пенсия бывает следующих видов:
- -по инвалидности;
- -по случаю потери кормильца;
- -по старости.

Государственная социальная пенсия по инвалидности устанавливается:

- -инвалидам I, II и III группы, в том числе инвалидам с детства;
- -детям-инвалидам.

Государственная социальная пенсия по случаю потери кормильца

-Устанавливается детям до 18 лет, а в случае обучения по очной форме в образовательных учреждениях - до окончания обучения, но не дольше чем до 23 лет, потерявшим одного или обоих родителей, и детям умершей одинокой матери.

Трудовая пенсия — это гарантированная ежемесячная денежная выплата в целях компенсации гражданам заработной платы или иного дохода, для обеспечения граждан по достижении ими определенного законом возраста, а также в случае потери трудоспособности, потери кормильца.

В России установлены следующие виды трудовых пенсий:

- -трудовая пенсия по старости (по возрасту);
- -трудовая пенсия по инвалидности;
- -трудовая пенсия по случаю потери кормильца.

Трудовые пенсии по старости и инвалидности состоят из следующих частей: <u>базовой, страховой и накопительной.</u>

Право на трудовую пенсию по старости имеют:

мужчины, достигшие возраста 60 лет;

женщины, достигшие возраста 55 лет.

# Пенсионный фонд осуществляет следующие основные функции:

- получение от плательщиков страховых взносов, необходимых для финансирования выплат государственных пенсий;
- организацию банка данных по плательщикам страховых взносов в Пенсионный фонд РФ;
- -проведение научно-исследовательской работы в области государственного пенсионного страхования;
- межгосударственное и международное сотрудничество РФ по вопросам, относящимся к компетенции Пенсионного фонда.
- организация работы по взысканию с работодателей и граждан, виновных в причинение вреда здоровью работников и других граждан, сумм государственных пенсий по инвалидности вследствие трудового увечья, профессионального заболевания или по случаю потери кормильца;

## Расходы бюджета Пенсионного фонда обеспечивают:

- -выплату государственных пенсий, в том числе гражданам, выезжающим за пределы РФ;
- выплату пособий по уходу за ребёнком в возрасте старше полутора лет;
- оказание органам социальной защиты населения материальной помощи престарелым и нетрудоспособным гражданам;
- финансовое и материально- техническое обеспечение текущей деятельности фонда и его органов;
- финансирование других статей в соответствии с законом.